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BFS-MANNSCHAFTSFÜHRERBESPRECHUNG 2017 

SITZUNGSPROTOKOLL 

 

Termin: Montag, 06.03.2017 

Beginn: 19.10 Uhr 

Ort: Tagungsraum 20, Hermann-Neuberger-Sportschule, Saarbrücken 

Anwesend:  BFS-Spielausschuss: Stephan Weber, Heiko Schmid, Ralf Kipper, Irene Juncker, Kristin 

Dörr 

 Dr. Harald Petry 

 50 Mannschaften aus dem Breiten- u. Freizeitsportbereich (s. Anwesenheitsliste) 

Entschuldigt: Manuela Hoppstädter 

 

 

 

TOP 1     Eröffnung und Begrüßung 

BFS-Wart Stephan Weber begrüßt die anwesenden Teilnehmer und eröffnet um 19.10 Uhr die 

Sitzung. Zu diesem Zeitpunkt sind 50 Mannschaften aus dem Breiten- u. Freizeitsportbereich 

vertreten. An der Versammlung nimmt außerdem Dr. Harald Petry teil. Das Protokoll führt die 

Spielleiterin Kristin Dörr. 

 

TOP 2     Grußwort des Präsidenten 

Das Grußwort des SVV-Präsidenten muss leider ausfallen, da der Präsident krank ist. 

 

TOP 3     Annahme des Protokolls der letzten Mannschaftsführersitzung 

Das Protokoll der letzten Mannschaftsführersitzung wurde im Mai 2016 verschickt und wird von der 

Versammlung einstimmig angenommen. 

 

TOP 4     Berichte des BFS-Spielausschusses  

� BFS-Wart Stephan Weber:  

Stephan Weber bedankt sich beim BFS-Ausschuss für die geleistete Arbeit. 
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Er berichtet von den Terminen des vergangenen Jahres: 

Am 28.08.16 fanden die Saarländischen Beachmeisterschaften im BFS Bereich in Schwalbach-

Griesborn statt. Ausrichter war zum vorerst letzten Mal die Mannschaft Bauff. 

Am 2. und 3.10.16 wurde der 14. BFS-Senioren-Mixed-Cup von SeniorVolleySaar in Saarbrücken 

ausgerichtet. 

Beim BFS-Cup Süd am 10./11.09.16 in Neckarsulm gab es bei 20 teilnehmenden Mannschaften 

folgendes Ergebnis: Aus dem Saarland belegte der SKC den 13. Platz und der FSV Eschberg, der für 

die Martinis eingesprungen war, belegte den 15. Platz. 

Am 08.01.17 fand das Familien-Mini-Volleyball-Turnier, ausgerichtet von SeniorVolleySaar, statt. Das 

Turnier wurde gut angenommen. 

Im vergangenen Jahr fanden 3 Sitzungen des BFS-Spielausschusses statt. Stephan hat außerdem an 

den Präsidiumssitzungen teilgenommen. 

Endrundenturnier: Früher hatten wir immer Probleme Ausrichter zu finden, inzwischen gibt es meist 

zwei oder drei Bewerber. Früher wurde ausgelost, wer das Endrundenturnier ausrichten soll, aber 

das erscheint nicht ganz fair. Deshalb wird nun nicht mehr gelost, sondern der Ausrichter wird 

möglichst fair u. abwechselnd bestimmt. 

Anwesenheitslisten: Stephan weist darauf hin, dass bei Nichterscheinen an der 

Mannschaftsführerbesprechung 50,- € Strafe fällig werden. Es spielen jedoch nicht alle 

Mannschaften, die gemeldet sind, in der Runde mit. Aus diesem Grund selektieren wir – diejenigen 

Mannschaften, die zwischen der MF-Besprechung vom Vorjahr und der diesjährigen in der Runde 

mitgespielt haben, sind zur Teilnahme an der Mannschaftsführerbesprechung verpflichtet. Es genügt, 

wenn von jedem Verein ein Vertreter anwesend ist. 

Als Spielleiter gab es bei Stephan keine großen Probleme und die Runden verliefen ruhig. 

 

� Spielleiter: Ralf Kipper, Irene Juncker, Kristin Dörr: 

Ralf Kipper berichtet, dass die Meisterschaftsrunde 2016 ohne Probleme verlaufen ist. Der SKC 

wurde Meister ohne Punktverlust. In der Pokalrunde hat Bauff das Endrundenturnier gewonnen.  

Irene Juncker erklärt, dass im vergangenen Jahr auch in ihren Gruppen alles gut gelaufen ist. 

Allerdings gehen die Spielberichtsbögen oftmals verspätet ein oder sind nicht vollständig ausgefüllt. 

Bei Kristin Dörr gab es ebenfalls kaum Probleme. Auch sie weist auf unvollständig ausgefüllte oder an 

den falschen Spielleiter adressierte Spielberichtsbögen hin. Außerdem sollten die frühzeitig 

bekannten Rahmentermine möglichst bei der Planung von vereinsinternen Veranstaltungen 

berücksichtigt werden. 
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� Spielleiter und Webmaster Heiko Schmid 

Heiko Schmid teilt mit, dass dem BFS-Ausschuss in der Pokalrunde 2016 ein kleiner Fehler 

unterlaufen ist – die Teilnehmer am BFS-Cup Süd wurden nicht auf Heimrecht gesetzt und prompt an 

diesem Wochenende zu einem Auswärtsspiel eingeladen. Dieser musste daher in den November 

verlegt werden. 

Er bemängelt, dass bei der Siegerehrung am Pokalendrundenturnier schon zwei Mannschaften 

gegangen waren und appelliert an die Versammlung bei einer solchen Veranstaltung bis zum Schluss 

zu bleiben.  

Zum Thema Spielberichtsbögen merkt auch er an, dass diese oft fehlerhaft ausgefüllt sind. Ab sofort 

wird zu jedem Spieltag automatisch ein bereits vollständig ausgefüllter Spielberichtsbogen generiert, 

der über die Homepage abgerufen und ausgedruckt werden kann. Die Spielreihenfolge muss nicht 

mit dem erstellten Spielberichtsbogen übereinstimmen und kann weiterhin am Spieltag festgelegt 

werden. 

In Bezug auf unsere Homepage berichtet Heiko, dass neuerdings ein Sicherheitscode bei der 

Anmeldung und der Terminmeldung erforderlich ist, da grds. jeder Zugriff auf die Homepage hat. Bei 

den Terminmeldungen werden jeder Mannschaft zur besseren Übersichtlichkeit nur noch die 

eigenen Spieltermine angezeigt. Es gibt inzwischen neben der Unterseite „DVV-BFS-Senioren-Mixed-

Cup“ eine neue Unterseite „Familien-Mini-Volleyballturnier“ mit Berichten und Fotos sowie zukünftig 

evtl. die Unterseite „BFS-Beachsaarlandmeisterschaften“.  

 

TOP 5     Rahmenspielplan 2017/18 

Heiko Schmid stellt die vom BFS-Ausschuss entworfenen Rahmenterminpläne zur Pokalrunde 2017 

bzw. Meisterschaftsrunde 2018 vor. Es gibt dazu keine Anmerkungen aus der Versammlung und die 

Spielpläne werden in dieser Form angenommen. 

 

TOP 6     BFS Beachsaarlandmeisterschaften 

Der bisherige Ausrichter der BFS Beachsaarlandmeisterschaften, die Mannschaft Bauff, kann das 

Turnier in Zukunft leider nicht mehr durchführen. Es mangelt an Leuten, die sich zutrauen ein solches 

Turnier zu organisieren. Der TV Quierschied zeigt sofort seine Bereitschaft, die 

Beachsaarlandmeisterschaften auszurichten. Diese Mitteilung wird von der Runde freudig begrüßt. 

 

TOP 7     SeniorVolleySaar Aktivitäten 

Dr. Harald Petry berichtet über das Projekt „SeniorVolleySaar“ Er erläutert wer bei diesem Projekt 

mitmachen kann und welches die Ziele sind. Folgende Aktivitäten fanden 2016 statt: 1x/Monat 
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Training, Ausrichtung des Familienvolleyballturniers, Thementraining, Teilnahme an der Nacht des 

Sports u. an Integrationsturnieren, Ausrichtung und Teilnahme am Senioren Mixed Cup des DVV. Als 

Vorschau für 2017 nannte Petry: 1x/Monat Training sowie Thementraining, Ausrichtung des 

Familienvolleyballturniers, Teilnahme an der Nacht des Sports u. am SVV-Aktionstag sowie am 

Senioren Mixed Cup des DVV in Wiesbaden. 

 

TOP 8     Anträge 

Es liegen keine Anträge vor.  

 

TOP 9     Verschiedenes 

� Wortmeldung aus der Versammlung: 

Ein Vertreter berichtet, dass eine Mannschaft aus der LK2 mehrmals einen Spieler aus der LK1 

eingesetzt hat und möchte die Meinung des BFS-Ausschusses und der Anwesenden dazu hören.  

� Eine Abhilfe könnte nur über Spielerpässe geschaffen werden. So, wie die Situation jetzt ist, ist 

leider keine Kontrolle möglich. Stephan Weber stellt seine Idee vor, Pässe bezogen auf eine 

Leistungsklasse – nicht auf eine Mannschaft – einzuführen. Aus der Versammlung wird 

vorgeschlagen, einen Appell an alle Mannschaftsführer bzw. Spieler zu lancieren. 

 

� Wortmeldung aus der Versammlung: 

Es wird gefragt, ob es in Ordnung ist, den Spielberichtsbogen als pdf an den Spielleiter zu senden. 

� Die Zusendung des Originals per Post ist unbedingt notwendig. Aber man kann vorab natürlich 

schon mal das pdf mailen. 

 

� Wechselregel Frau/Mann: 

Stephan Weber erläutert die Regel bzgl. der Einwechslung von Frauen und Männern (s. Regelwerk 

Punkt 3.2.4). Einen sog. taktischen Wechsel gibt es bei uns nicht. 

 

� Libero: 

Das Thema „Libero“ ist in unserer Spielordnung nicht geregelt; folglich gelten die Regeln des SVV. Im 

BFS-Bereich schwierig, weil es keine Trikots gibt – der Libero muss durch die Kleidung kenntlich 

gemacht werden. Eine Frau als Libero einzusetzen, ist grds. kein Problem. Ein Mann darf jedoch als 

Libero nicht für eine Frau ins Spiel. 

 

� Schiri-Fortbildung: 

Stephan Weber teilt mit, dass er niemanden gefunden hat, der eine Schiri-Fortbildung für den BFS-

Bereich durchführen würde. Er macht daher jetzt eine offizielle Bedarfs-Abfrage. 

Aus der Versammlung meldet sich Axel Klein und bietet an, eine Schiri-Fortbildung durchzuführen. 



Saarländischer  
Volleyballverband e.V. 
 

Saarländischer Volleyballverband e.V., H.-Neuberger-Sportschule 4, 66123 Saarbrücken 

 

 

 

� Spielpaarungen: 

Es wird darauf hingewiesen, dass die Spielpaarungen nicht fix sind, so wie sie im Internet dargestellt 

werden. Sie können am jeweiligen Spieltag festgelegt werden. 

 

 

Ende: 20.30 Uhr 

 


